

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
**О соискателе ученой степени кандидата медицинских наук Попова С.М.,**  
**представляющего диссертацию по теме: «Истерические расстройства в**  
**структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и**  
**шизофренического спектров».**

С.М. Попов окончил Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова по специальности «Лечебное дело» в 2015 году. С 2015 года по 2017 год проходил обучение в клинической ординатуре ФГБНУ «Научный центр психического здоровья», с 2017 года работал в должности младшего научного сотрудника отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» по настоящее время.

Научная деятельность С.М. Попова была ориентирована на изучение непсихотического регистра расстройств, сопровождающих течение приступных эндогенных психических заболеваний, в частности, шизофрении и аффективных психозов. В этой связи в фокус его исследовательских задач входили изучение клинико-патогенетических вопросов сочетания истерических расстройств с эндогенными психическими заболеваниями, определение их структурно-клинических особенностей, вопросы внутренней корреляции разных регистров психической патологии. С учетом вышеперечисленного автором была разработана оригинальная клиническая типология данных состояний, в которой нашли отражение психопатологический профиль, анализ условий формирования и преморбидные особенности. Указанный подход позволяет верифицировать дифференциально-диагностические и прогностические критерии оценки течения и исходов, выделять критерии нозологического разграничения, обосновать персонифицированный выбор терапии для данного контингента пациентов. Полученные результаты послужили основанием для диссертационного исследования «Истерические расстройства в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Тема диссертации утверждена на Ученом совете ФГБНУ НЦПЗ 28 ноября 2017 года (протокол № 8).

За время научной и исследовательской деятельности С.М. Попов продемонстрировал большую заинтересованность, широкую эрудицию, знание исследуемого вопроса, умение грамотно и четко структурировать большие объемы информации, склонность к аналитической деятельности. Несмотря на сложность разрабатываемого направления, эти качества позволили диссидентанту справиться с темой диссертационного исследования и получить убедительные результаты. В результате многолетней исследовательской работы была выстроена систематика клинических особенностей взаимодействия феномена истерических расстройств и эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров, определены патогенетические тенденции развития заболевания, верифицированы клинико-биологические аспекты их формирования, обладающие высокими предиктивными возможностями, разработаны оптимальные алгоритмы терапии, апробированные в практической деятельности.

В работе С.М. Попова, в рамках мультидисциплинарного подхода, ориентированного на поиск объективизирующих параметров наблюдаемых состояний, было проведено изучение факторов иммуновоспаления и иных иммунологических характеристик состояний, развивающихся в рамках эндогенных психических заболеваний и протекающих с истерическими симптомокомплексами. Разрабатывалась рабочая гипотеза о связи нейровоспаления, как одного из важнейших патогенетических звеньев эндогенных психических заболеваний с глубиной, тяжестью и стойкостью наблюдаемых состояний, течение которых сопряжено истерической симптоматикой. Так, разрабатывались направления возможной связи активации уровня воспалительных медиаторов с тяжестью течения заболевания в целом, профилем исхода, возможностью профилактики рецидивов и ранней терапевтической коррекции, с учетом выявленных нейроиммунологических показателей.

Достоверность научных положений и выводов, сформулированных в данной работе, обеспечивается репрезентативностью клинического материала и адекватностью методов исследования.

Научный консультант  
Руководитель лаборатории  
нейроиммунологии ФГБНУ НЦПЗ  
Доктор медицинских наук, профессор  
специальность 03.01.04 –  
«Биохимия» (медицинские науки)

Т.П. Клюшник

Подпись д.м.н., профессора  
Т.П. Клюшник заверяю.  
Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ  
Доктор медицинских наук,  
специальность 3.1.17 –  
«Психиатрия и наркология»  
(медицинские науки)



А.Н. Бархатова

18.09.2023